



Вестник БДМУ

9 сакавіка 2017 г. ● № 5 (1997)

Газета Беларускага дзяржаўнага медыцынскага ўніверсітэта (агульнапапулярная)

Выдаецца са студзеня 1931 года.

Падпіскаца можна з любога месяца. Падпісны індэкс 63 594.



Двадцать четвертого февраля в Парке высоких технологий прошел финал состязаний «Научного ринга» — первого в Беларуси научно-популярного проекта в формате научных боёв.

Два предыдущих тура, состоявшиеся в 2016 г., вызвали большой интерес у зрителей и массу откликов у представителей различных СМИ. Финал интеллектуальных баталий собрал самых ярких спикеров, победивших в первых турах. Молодые ученые из вузов, научных подразделений учреждений здравоохранения и Национальной академии наук Беларуси во второй раз приняли своеобразный вызов. Формат состязаний, так полюбившийся зрителям, остался прежним: 10 минут отводились для выступления без традиционной мультимедийной презентации, и 5 минут – на вопросы зрителей. Участникам снова нужно было продемонстрировать не только знания в своей научной области, но и доступно, ярко изложить свои мысли и идеи.

Вечером 24 февраля зал Парка высоких технологий был переполнен: финал собрал более 400 зрителей. Среди них были научные специали-

сты, учащиеся и студенты, в том числе, и студенты БГМУ. Как перед большим спортивным стартом, все застыли в предвкушении интереснейшего шоу. И вот рефери научных боёв – известный шоумен и телеведущий Евгений Булка торжественно объявил начало состязаний.

Александр Бегляк осветил проблемы современной энергетики в выступлении «Деньги из воздуха и построение оптимального энергетического баланса». Александра Скоробогатова представила перспективу биофизических методов диагностики метаболического синдрома «Микроэлементология и «смертельный квартет». Новые методики исследований при помощи ПЦР для лечения гепатита С представил Максим Родькин в докладе «Найти и обезвредить: профессиональный агент против опасного вируса». О снижении рисков при трансплантации печени шла речь в выступлении Дениса Ефимова, а Евгений Багашов

Научный ринг: финальные баталии



живо и с юмором раскрыл тайны мироздания «Кварки в запутанном мире квантовой механики». «Целительное питание для родившихся раньше срока» – так сформулировал тему своего выступления автор этих строк, где показал современные подходы к рациональному вскармливанию недоношенных малышей.

Все выступления вызвали огромный интерес у публики. Установленного регламентом времени не хватало, чтобы удовлетворить интерес всех зрителей, поэтому общение с молодыми учеными продолжилось и в перерыве. Все

желающие могли фотографироваться в креативной фотозоне от проекта «Фонкартон». Праздничное настроение создавала музыкальная группа «VURAJ», в своем творчестве соединяющая белорусский фольклор с элементами различных стилей современной музыки.

В отличие от отборочных туров, финальные выступления оценивали не только зрители, но и авторитетное жюри. И как отметили члены комиссии, перед ними была практически неразрешимая задача. Все финалисты продемонстрировали талант объяснять

● Алукацыя

Сложнейшие научные проблемы доступно и эффектно, проявили смелость, находчивость, оригинальность и юмор. Победителем финальных баталий стал Александр Зайцев, чье выступление «Проблемы в деталях: как управлять кристаллизацией металла» было посвящено достижениям современной металлургии.

Великий физик и организатор науки, академик Петр Леонидович Капица сказал: «Чем большая аудитория слушает ученого, тем полнее развивается его талант». И значит мероприятие, организованное при поддержке Совета молодых учёных НАН Беларуси, Центральной научной библиотеки НАН Беларуси, компании EPAM Systems, EPAM-Гаража, Парка высоких технологий, выполнило свою главную задачу – познакомить людей с новыми исследованиями, технологиями и разработками отечественной науки. Своим примером все участники убедительно доказали: современная наука – это интересно и перспективно!

Алексей САПОТНИЦКИЙ, ассистент 1-й кафедры детских болезней

Любовь к родному краю живет в сердце каждого человека. Уважение к историческому прошлому страны, ощущение своей причастности к великим событиям рождает чувство гордости за народ страны, в которой ты живешь, за подвиги и достижения этих людей и за себя самого.

Студенты 7106 и 7103 групп стоматологического факультета решили прикоснуться к историческому прошлому родной страны и посетили музей «Страна – мини», на которой смогли познакомиться с наиболее выдающимися архитектурными достопримечательностями Беларуси. В музее представлены макеты уменьшенных копий сохранившихся до наших дней исторических памятников. Среди них макеты знаменитых замков – Несвижского, Лидского, Косовского и Кревского, Свято-Успенского Жировичского монастыря,

Любовь к Родине — первое достоинство цивилизованного человека.
Наполеон Бонапарт

Прикасаясь к прошлому страны



ландшафт Беловежской пущи. Еще есть миниатюра дворца Пусловских, дворца Румянцевых-Паскевичей в

Гомеле, Могилевской Николаевской церкви, построенной в XVII веке в Могилеве, Каменецкой башни под

Брестом – единственной башни, сохранившейся до наших дней, диорамы Брестской крепости.

Сотрудники музея воссоздали значимые объекты страны во времена их процветания и славы. На всех представленных макетах (сделанных из ПВХ-панелей, металла и пластика) воссозданы сцены из жизни: рыцарские турниры, военные действия в Брестской крепости, обыденная жизнь монахов и простых людей. Все экспонаты можно увидеть как при дневном освещении, так и в ночное время – для этого достаточно нажать большую черную кнопку на тумбе.

Экскурсовод увлекательно рассказывала о многочисленных легендах каждого места, показывала на планшете фотографии и зарисовки объектов в разные периоды их существования, отвечала на возникающие вопросы.

Посещение музея оставило неизгладимые впечатления и желание посетить увиденные места в реальной жизни.

Мария ШИРЯЕВА

● Традыцыі

Международный день родного языка

Международный день родного языка был учрежден решением 30-й сессии Генеральной конференции ЮНЕСКО. Празднуется с 2000 года.

Учите, берегите речь родную,
Стихи слагайте, украшая жизнь!
Потомкам передайте речь живую,
Чтоб память о народе сохранить!



В рамках Недели белорусского языка и культуры в БГМУ на кафедре белорусского и русского языков состоялось заседание клуба «Интернационалист», посвященное Международному дню родного языка. Открывая заседание Клуба, проректор по воспитательной работе БГМУ Маркауцан Павел Викторович сказал: «Введя в международный календарь День родного языка, ЮНЕСКО призвала страны разрабатывать, поддерживать и активизировать мероприятия, нацеленные на уважение и защиту всех языков, особенно языков, находящихся на грани исчезновения, так как исчезновение любого языка означает потерю частицы общечеловеческого наследия». Проректор поздравил всех присутствующих с Международным днём родного языка и пожелал иностранным студентам успехов в освоении русского языка.

Каждый год в рамках празднования Дня родного языка в разных странах проходят различные мероприятия, посвященные определенной теме и нацеленные на содействие уважению, а также на поощрение и защиту всех языков. Празднование Международного дня родного языка 2017 года посвящено теме «На пути к устойчивому будущему посредством многоязычного образования».

Наши студенты долго и тщательно готовились к этому празднику. Были выучены стихи на разных языках, пословицы и поговорки, нарисованы плакаты с высказываниями известных людей о своём родном языке, а также стихи белорусских поэтов.

С особым старанием студенты повторяли тему «Республика Беларусь», так как викторина «Знаете

ли вы Беларусь?» была главной на заседании.

Международный день родного языка (International Mother Language Day) был провозглашен Генеральной конференцией ЮНЕСКО в ноябре 1999 года и отмечается ежегодно 21 февраля для содействия языковому и культурному разнообразию и многоязычию. Эта дата была выбрана в знак памяти событий 21 февраля 1952 года, когда в Дакке, столице нынешней Бангладеш, от пуль полицейских погибли студенты – участники демонстрации в защиту своего родного языка бенгали, который они требовали признать одним из государственных языков страны.

Родной язык – это одновременно и культура, и образ мысли. Многообразие языков – огромное достояние всего человеческого наследия, а их признание и уважение являются ключом к сохранению мира. Участники заседания клуба «Интернационалист» с большой любовью, теплотой и искренностью рассказывали о своих родных языках: арабском, персидском, литовском, испанском, турецком, лезгинском и, конечно же, о русском и белорусском.

Как только участники викторины сдали свои работы, начался командный конкурс на лучший рисунок по ассоциации на словосочетание «родной язык».

Затем были конкурсы на знание пословиц, поговорок, крылатых выражений и скороговорок на русском языке, языке, который объединил всех иностранных студентов, обучающихся в БГМУ. Когда конкурсы закончились, Татьяна Ивановна Самуйлова, старший преподаватель кафедры белорусского и русского языков, познакомила иностранных учащихся с тайнами русского языка и заповедями речевого этикета.



После подведения итогов командного конкурса на лучший рисунок, где победила Дружба, студент из Польши Чон Али прочитал стихотворение белорусского поэта Максима Богдановича «Слуцкія ткачыкі», и прозвучала одноименная песня в исполнении Григория Колдуна.

Завершилось заседание Клуба, посвященное празднованию Международного дня родного языка,



коллективным исполнением песни «Белая Русь» и фотографией на память об этом замечательном мероприятии, которое, мы надеемся, способствовало сплочению наших иностранных студентов в единую интернациональную семью. Знакомство и общение с молодыми людьми из разных стран, говорящими на разных языках, дает возможность студентам узнать о наших различиях, способно рассеять стереотипы, порождающие национальную рознь.

Праздник под названием «День родного языка» «особенно важен для тех, кто посвящен в проблему изучения родных языков и языков вообще», – сказала ректор Института русского языка имени А. С. Пушкина Маргарита Русецкая. Она отметила, что цель этого праздника в том, чтобы напомнить людям, что есть языки родные, и у каждого человека такой язык единственный. «Это язык, который передан нам с генетическим кодом, с воспитанием, с первыми словами. И в этот день отдается дань языку матери и национальным корням». По ее словам, несмотря на активные процессы глобализации, необходимо делать все возможное для сохранения родных языков, даже небольших, которые не стали языками глобального обмена.

Деятельность по распространению родного языка способствует не только лингвистическому разнообразию и многоязычию, но и более полному пониманию языковых и культурных традиций во всем мире, а также солидарности на основе понимания, терпимости и диалога.

Родной язык – твоя душа, твой мир, твой луч,
Люби его за то, что он могуч.
Язык твой – щит, твоё обличье,
Не допусти к нему пренебреженья.

А сейчас читайте имена победителей викторины «Знаете ли вы Беларусь»:

- 1-е место – Омейс Рагид (Ливан), гр. 6103;
- 2-е – Китани Али (Палестина), МФИУ, гр. 6103;
- 3-е – Аннальева Махри (Туркменистан), МФИУ, гр.6101, – Альдор Хассан (Ливан), МФИУ, гр.6103, – Оразгельдиева Махым (Туркменистан), МФИУ, гр.6107.

Поздравляем и желаем новых побед!

Алла ШАРАПА, ст. преподаватель кафедры белорусского и русского языков

Урок в музее

Известно, что любой теоретический материал лучше воспринимается, когда его можно воочию увидеть или даже потрогать руками. Вот и решили преподаватели кафедры иностранных языков занятия на тему «Стоматология – сегодня, завтра» провести со студентами стоматологического факультета в Музее истории медицины.

Наш век стал эпохой компьютеров, биотехнологий и других научных чудес. В век науки не отстает и медицина.

Будущие врачи-стоматологи познакомились с этапами развития медицины и фармации благодаря экспозиции музея, где все вызывает интерес и картины, на которых показано, как лечили больных без анестезии, и как ухаживали за ранеными солдатами в Первую мировую войну, и как боролись за чистоту и соблюдение личной гигиены (о соблюдении личной гигиены писал Кондрат Крапива, когда призывал «будаваць лазні» в своем знаменитом стихотворении, вышедшем в 1923 году), и какую просветительскую работу вели врачи во все времена.

Огромная стеклянная витрина рассказывает о развитии стоматологии в Беларуси. В витрине – стоматологическое кресло, на котором сидели пациенты с 1900 года до 60-х годов прошлого века. Неудобное, рассчитанное на то, чтобы вжаться в него от страха и боли, рядом бормашина с ножной педалью. Нажал на педаль, не рассчитав своих возможностей, и вместо зуба у пациента огромная дыра. Эта бормашина одним своим звуком пугала пациентов и приводила многих до бесчувственного состояния. В витрине собрано огромное количество разных по размеру щипцов для удаления зубов, черепа с пораженными болезнью зубами, лотков, отгисных ложек, инструментов. Кстати, зубы раньше удаляли и лечили цирюльники. Существовал даже цех цирюльников, который просуществовал до 19 века. Помимо прочего цирюльники ставили банки, пиявки, делали кровопускание, массаж, удаляли опухоли.

Во все времена белорусские врачи оказывали медицинскую помощь населению, не взирая на социальное положение: бедные и богатые лечились в одних и тех же больницах; устраивали благотворительные акции, например, День Белого цветка, когда по всему городу продавались белые ромашки по 5 копеек за штуку, а собранные средства шли на лечение больных туберкулезом; открывали санатории. Для белорусских врачей всегда было характерно чувство долга, сознательности, личной ответственности за судьбу народа, страны, развитие медицинского дела. Современные социальные программы также нацелены на здоровье нации, на обеспечение общедоступности и оказания высококвалифицированной медицинской помощи.

В стоматологии в настоящее время представлен широкий ассортимент пломбирочного материала, что позволяет терапевту-стоматологу изготавливать сложные реставрации, восполняющие даже обширные дефекты коронок постоянных зубов. Большой прогресс сделан в эндодонтическом лечении. Зубы, которые в недавнем прошлом подлежали удалению, успешно используются как опорные для ортопедических конструкций. Применяются алмазные боры, звук которых практически не слышен.

Все это увидели, сравнили и почувствовали разницу в медицинском обслуживании студенты 1 курса стоматфака. А выводы? Учиться, учиться и еще раз учиться, и постоянно повышать свой профессиональный уровень.

Галина САЯНОВА, Мария ШИРЯЕВА, преподаватели кафедры иностранных языков

мандную скарбонку. У выніку студэты Ваеннай акадэміі аказаліся лепшымі. Ім уручана Грамата за 1-е месца. 2-е месца занялі «Пачаткоўцы» з

БДПУ імя М. Танка, а 3-е месца атрымала каманда БДМУ «Сэрца на далоні».

Хочацца адзначыць добразычлівую, вельмі сяброўскую атмасферу, якая суправаджала ўсю гульні. І ў той жа час жадаанне быць першымі, спартыўны запал перамогі адчуваліся пры абмеркаванні кожнага з пытанняў. Усім хацелася быць пераможцамі.

Такая форма зносінаў паміж студэнтамі павінна спрыяць умацаванню супрацоўніцтва паміж

Віктарына Мая краіна – Беларусь

Дваццаць другога лютага ў рамках Тыдні беларускай мовы і культуры праведзена віктарына «Мая краіна – Беларусь». У ёй прынялі ўдзел тры каманды: «Валяры» ВА РБ, «Пачаткоўцы» БДПУ імя М. Танка, «Сэрца на далоні» БДМУ. Кожная каманда складалася з 10 чалавек, уключаючы капітана. Віктарына праводзілася ў форме гульні «Што? Дзе? Калі?». Каманды на працягу хвіліны кансультаваліся па кожным заданым пытанні.



З правільны адказ каманда атрымлівала дадатковыя балы. Пытанні былі накіраваны на тое, каб правярыць, наколькі наша моладзь ведае сваё гістарычнае мінулае, нашу беларускую мову і літаратуру, культуру, побыт, эканоміку і г.д.

У канцы гульні праведзена бітва капітанаў, у якой ім трэба было прадэманстраваць моўныя здольнасці, патлумачыць значэнне беларускіх фразеалагізмаў. Не ўсе капітаны справіліся з заданнем, але папоўнілі адпаведнымі баламі ка-



вузамі, і мы – выкладчыкі – хочам зрабіць усё магчымае, каб гэтыя сувязі былі трывалымі і пастаяннымі.

Наталія РАТЫНСКАЯ, Алесь НОСІК, ст. выкладчыкі

Игра для всех...



Формирование здорового поколения – одна из главных стратегических задач развития страны. Сохранение, укрепление физического, психического здоровья молодежи – важный показатель её личного успеха. Если у молодёжи появится привычка к занятиям спортом, будут решены и такие острые проблемы, как наркомания, алкоголизм, безнадзорность.

Пропаганда ЗОЖ, укреплению здоровья, чувствам дружбы и коллективизма в общегитии №2 уделяется много внимания. В день празднования Дня за-

щитника Отечества ответственным за спортивно-массовую работу студенческого совета общегития Дмитрием Котиком – студентом лечебного факультета, был проведен турнир по дартсу под девизом «Играем не ради корысти, а ради удовольствия – своего и других».

Дартс – игра с метанием дротиков в мишень – родилась в Англии. В долгие зимние вечера люди собирались и играли. В Англии и был проведен первый чемпионат мира по этой игре. В дартс играют люди разного возраста. Бывший премьер-министр Англии «железная леди» Маргарет Тетчер до сих пор является страстной поклонницей этой игры. В системе физического воспитания английских школьников также широко используется дартс.

Эта игра способствует развитию меткости и точности движений. Она доступна и интересна, динамична, позволяет сразу же видеть свои результаты, с простыми правилами.

В нашей стране дартс тоже

Человек – высший продукт земной природы. Но для того, чтобы наслаждаться сокровищами природы, человек должен быть здоровым, сильным, умным.

становится все более популярным видом спорта.

Перед началом соревнований Дмитрий Котик ознакомил с правилами техники безопасности: броски дротика производят только по команде, при выполнении бросков нельзя находить близко от метателя и подходить к мишени можно только после завершения бросков.

Соревнования вызвали большой интерес. В них пожелали участвовать не только юноши, но и девушки. Участники показали прекрасные результаты. Победителем среди девушек стала Алла Смолякова – студентка стоматологического факультета; самым метким юношей признали Александра Бурского – студента стоматологического факультета.

В завершение соревнований победителям были вручены сладкие призы, которые подняли и без того прекрасное настроение.

Анастасия СТЕЛЬЧЕНКО, студентка лечфака



«Приезжай ко мне в гости, Масленица, на широкий двор...» – так зывали Масленицу в старые времена. А в наше время мы едем в места народных гуляний на самый древний славянский праздник.

25 февраля иностранные студенты нашего университета (в количестве 49 человек) с преподавателями кафедры белорусского и русского языков посетили Белорусский государственный музей народной архитектуры и быта в деревне Озерцо и участвовали в веселом культурно-массовом мероприятии «Народный оупэн-эйр «Масленица». Праздник включал в себя 7 дней масленичной недели: и встречу Масленицы, и заигрыши, и лакомку, и тещины вечерки, и золовкины посиделки. Это один из самых любимых в народе праздников, потому что он живописен и весел.



Зима заговетилась

●Святкуем разам!

Ребята узнали, когда представляются какие-нибудь трудности, но есть надежда, что их удастся преодолеть, в народе говорят: «Ничего, перезимует!»

Еще наши иностранные студенты познакомились с экспозицией музея.

А кульминационным и завершающим моментом праздника было сожжение Марены, вокруг которой водили хоровод.

Вот так отогнали зло, неведомую и нечистую силу – спутников зимы. По поверью, огонь помогает очиститься от грехов, снять болезни, порчу и сглаз. В то же время



На проходах зимы популярны различные конкурсы, забавы, потехи, игры, в которых с удовольствием приняли участие наши студенты.

Мы услышали выступления известных музыкальных коллективов; увидели уникальную выставку предметов, используемых для изготовления сыра и масла; белорусский народный кукольный театр «Батлейка»; теневую батлейку «Вертеп» и уникальные масленичные обряды.

Ребята смогли приобрести лучшие сувениры от народных мастеров, попробовать блины, танцевали, целовались при всем честном народе, не вызывая при этом нареканий, ходили на ходулях, «брали» масленичный столб.

Мерились силой и ловкостью, а также еще раз убедились, что зима в Беларуси и удовольствие, и суровые сюрпризы погоды, потому что солнечное небо неоднократно и неожиданно затягивали темные тучи, которые несли февральскую вьюгу. Но наших студентов трудно было испугать, они продолжали танцевать.



масленичный костер именуется солнцем, дает тепло, силу земле, урожай хлебов, трав, плодов, умножение скота.

Получили массу положительных эмоций, радовались и веселились со всем честным народом, совершили прекрасную прогулку на свежем воздухе и уже очень хорошо понимаем поговорку «Улыбаются, как блин на Масленице».

Татьяна САМУЙЛОВА, ст. преподаватель кафедры белорусского и русского языков



Из опыта работы



Мудрость людей измеряется не их опытом, а способностью его приобретать.
Б. Шоу

Для эффективной организации учебного и воспитательного процесса необходимо постоянно изучать и обобщать опыт воспитательной работы, накапливать методические материалы по различным направлениям воспитательной деятельности.

22 февраля в рамках работы постоянно действующего семинара для воспитателей общежитий прошел семинар-практикум «Технологии работы с молодежью в социокультурной сфере общежития» из опыта работы воспитателей общежития №10. На семинаре присутствовали проректор по воспитательной работе П.В. Маркауцан, зав. сектором воспитательной работы в общежитиях Н.К. Ткачева, зав. сектором социально-педагогической и психологической работы М.С. Кулага и воспитатели общежитий.

Неподдельный интерес участников семинара вызвал материал о новых подходах в работе с первокурсниками и впервые зашедшимися в общежитие, системный подход в организации работы с нарушителями Правил внутреннего распорядка общежития. Презентация воспитателей отразила современный подход к компьютерным технологиям, творческое отношение

к своей профессиональной деятельности и слаженную работу команды.

Своим мнением по теме семинара поделились проректор по воспитательной работе П.В. Маркауцан и зав. сектором социально-педагогической и психологической работы М.С. Кулага.

В завершение мероприятия были предложены интерактивные упражнения.

«Профессиональное мастерство воспитателя в общежитии состоит в том, чтобы из всего многообразия средств, форм и методов выбрать те, которые в каждом конкретном случае дадут возможность наилучшим образом решить стоящие задачи», – подвела итоги семинара-практикума зав. сектором воспитательной работы в общежитиях Н.К. Ткачева.

●Семинары

Анна ЧИСТАЯ, методист ОБВРМ



Среди вод Эгейского моря

●СУСТРЭЧЫ

Двадцать второго февраля в БГМУ состоялась открытие фотовыставки «Афон-Микровизантия». Экспозиция, посвященная 1000-летию русского монашества на Святой Горе, представлена работами настоятеля Петро-Павловского храма г. Шяуляй (Литва) протоиерея Олега Штельмана, сделанными во время трех паломнических поездок. На фотографиях представлена живописная природа Афона, древняя и величественная архитектура монастырских строений, отражение поиска духовного пути человека.

Святой Горой Афон называется восточная часть греческого полуострова Халкидики, омываемая водами Эгейского моря. Он имеет длину 57 км, ширину от 8 до 12 км и занимает площадь в 332 кв. км. Это удивительное место, где расположилась уникальная монашеская республика. Здесь из поколения в поколение переходят духовные традиции православия, которые веками бережно хранятся монахами уже более тысячи лет.

Протоиерей Олег – литовский священник с белорусскими корнями. Путешествия по святым местам вдохновляют отца Олега на творческую работу. В нынешнем году батюшка, известный как автор и исполнитель духовной песни, был отмечен литературной премией «Наследие».

После торжественного открытия выставки в общежитии №10 состоялся поэтический вечер отца Олега, где были представлены его авторские музыкальные номера, а также рассказы о паломническом пути по святой горе Афон.

Майя СУПРУН, врач-интерн

